Metody wywotywania gtosek dzieli sie na
fonetyczne | mechaniczne
(Kania 1968, 2001a, 271-278).

Metody fonetyczne polegajg na tym, ze punktem wyjscia dla brakujgcego dzwieku jest inny, prawidtowo
realizowany dzwiek, ktory nalezy przeksztatci¢, np.: przedtuzajgc go, faczac dwa dzwieki, wymawiajgc wielokrotnie i
szybko itp.

Metody mechaniczne sg pomocne w rozpoczynaniu pracy od utozenia narzgdéw mowy, co mozna 0siggngc
poprzez objasnienie ich uktadu w jamie ustnej, pokazywanie wtasciwego uktadu lub mechaniczne ich uktadanie, np.
szpatutka.



Seplenienie

Szereg s—-z-cC-dz



S

S jest spotgtoskag przedniojezykowo-zebowsq, szczelinowa,
bezdzwieczna.

Jezyk lezy ptasko za dolnymi zebami (jak przy a); zeby zblizone, wargi
rozchylone, sptaszczone przylegajg do zebow; zeby widoczne.

Wystepuje przed wszystkimi samogtoskami z wyjgtkiem i. Wymawiana
jest w nagtosie, srodgtosie i wygtosie. Gloska pojawia sie pod koniec 3

roku zycia.

Przy seplenieniu miedzyzebowym — jesli w ten sposob sg wymawiane
trzy szeregi gtosek: s, z, c, dz; s, z, C, dz; sz, z, cz, dz — rozpoczynamy
cwiczenia od sz, aby nauczycC dziecko trzymania jezyka za gornymi
zebami. Gdybysmy rozpoczeli od wywotywania s, dziecko nie wyczutoby
roznicy w potozeniu jezyka, nie zdatoby sobie sprawy z tego, czy
wysuwa go miedzy zeby, czy nie.

Przy miedzyzebowym wymawianiu gtoski s polecamy dziecku, zeby
utozyto jezyk za dolnymi zebami, nie opierajgc go jednak o zeby, czubek
jezyka potozycC nisko. W tej pozycji powinnismy otrzymac czysty dzwiek.



Przy seplenieniu bocznym rozpoczynamy cwiczenia od s. Latwiej wtedy
jest skierowac strumien powietrza. Stosujgc cwiczenia w dmuchaniu
wprost, polecamy dziecku rozchyliC usta i oprzec¢ czubek jezyka o dolne
zeby. Jezyk jest wybrzuszony. Gorne zeby lekko dotykajg powierzchni
jezyka. Aby wytworzyt sie rowek na jezyku, wymawiamy poczatkowo t.

Dziecko sprawdza na rece strumien powietrza. Nastepnie, przedtuzajgc
t, otrzymujemy c, a przedtuzajgc z kolei c, uzyskujemy s. (dla
urozmaicenia mozemy dmuchac do wody przez rurke plastikowg).

Poczatkowo, przedtuzajgc ts, potem bez pomocniczego t, staramy sie
uzyskac sciszone, delikatne dmuchanie s. Do czasu uzyskania czystego
S poprzez ts, nie wolno uzywac polecenia ,powiedz s”, gdyz dziecko
powraca do starego sposobu, tj. dmuchania bocznego. Pamietajmy przy
tym, aby zeby coraz bardziej zblizaty sie do siebie.



Spotgtoske s wywotujemy najpierw w izolacji, a kiedy jest prawidtowa, to
Z samogtoskami.

Nie spieszymy sie i nie pomijamy kolejnych ¢wiczen. Gtoska s musi byc¢
dobrze utrwalona, gdyz jest ona podstawg catego szeregu: s, z, c, dz.

Gtoske s, ¢wiczong w réznych pozycjach w wyrazie, poczgtkowo
przedtuzamy, np. sssala, kossa, lass, ssstotek, passsta.



L

Z jest spotgtoskg przedniojezykowo-zebowa, szczelinowa, dzwieczng.

Wystepuje przed wszystkimi samogtoskami z wyjatkiem i. Ulega
ubezdzwiecznianiu w wygtosie (gaz=gas). oraz w srodgtosie przed
spotgtoskami bezdzwiecznymi (np. zelazko=zelasko). Uktad jezyka i
warg jak przy wymowie gtoski s. Strumien powietrza stabszy, gdyz czesc¢
powietrza zostata zuzyta na drgania strun gtosowych.

Gtoska z ulega takim samym znieksztatceniom jak s, czyli moze by¢
wymawiana miedzyzebowo, bocznie, bywa tez wymawiana jak z, z lub
bezdzwiecznie.

Jesli gloska s zostata nauczona prawidtowo, wtedy z gtoskg z nie ma
ktopotu.



C

C jest spotgtoskg przedniojezykowo-zebowg, zwarto-szczelinowa,
bezdzwieczng. Wymawiana jest przed przed wszystkimi samogtoskami z
wyjatkiem I, wystepuje w nagtosie, srodgtosie i w wygtosie wyrazu.

W wymowie dziecka pojawia sie okoto 3 roku zycia. Ulega tym samym
znieksztatceniom, co gtoski s i z. jesli gtoski s iz sg juz prawidtowo
wymawiane, zwykle gtoska c pojawia sie samoistnie.

W przypadku trudnosci z wywotaniem jej, polecamy dziecku wymawiac
poczatkowo t (wargi i zeby jak przy s, z), dodajgc przedtuzone s (tsss),
nastepnie powoli skracamy s i wycofujemy sie z t, az przejdziemy do
wymowy c. Strumien powietrza odczuwalny na rece bedzie przerywany,
a nie ciggty jak przy s.



DZ

Dz jest spotgtoskg przedniojezykowo-zebowg, zwarto-szczelinowa,
dzwieczna.

Uktad jezyka i warg jest jak przy gtoskach s,z,c. Dlatego pojawia sie
samoistnie po wycwiczeniu w/w gtosek.

Ulega znieksztatceniu jak inne gtoski z tego szeregu.



Utrwalanie szeregus —z—-c -dz

Np.:

Na ulicy stoi stary samochad.
Celinka ma niebieskg sukienke.
W misce jest satata.

Pod miedzg siedzg zajace.

Na potce stojg zabawki.

Jacek wraca ze sklepu.

Zosia oglgda zachod stonca.
Wozy wiozg zboze do miasta.
Na stoliku stoi dzbanek.

Z daleka stychac dzwony.
Chtopiec stoi przy samochodzie.

LAS

Dzieci wchodzg do lasu. Sg ciche i skupione. Bedg obserwowac zycie
lasu. Co widzg, styszg i czujg? Muszg odpowiedzieC na pytanie: Co tu
sie dzieje? A duzo tu sie dzieje. Drzewa szumig, liscie szeleszczg, ptaki
Spiewajg. Stychac stukanie dzieciota, a nawet szczekanie psa. Co tu robi
pies? Do lasu nie wolno mu wchodzic.



